

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2024〕72号

签发人：张向阳

办理结果：A

关于对市政协六届二次会议 第2024065号提案办理情况的答复

李正叶委员：

您提出的《关于加强过期食品安全监管的提案》已收悉，您提出的问题较客观，建议较中肯，我局对委员的建议反复学习，经认真研究，现答复如下：

一、近年来我市对过期食品市场治理工作情况

（一）加强组织领导，强化安全意识

我局高度重视过期食品整治工作，多次召开食品安全专题会议，以食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动为抓手，严厉打击销售过期变质食品、三无食品等违法违规行为，切实维

护消费者合法权益，营造安全放心的消费环境。

（二）加强监督检查，开展专项整治

执法人员认真贯彻落实《食品安全法》等有关法律法规的规定要求，督促食品生产经营者履行“第一责任人”职责，规范生产经营，严格执行进货查验和索证索票制度，不断加强临期、超过保质期食品的管理，对贮存或销售的食品多频次进行自查，查验食品的贮存条件、生产日期和保质期等，对超过保质期食品及时进行清理、并采取停止经营、单独存放等措施，主动退出市场。

（三）加强宣传培训，提高主体责任

围绕食品安全责任体系、完善风险防控机制等重点工作内容，以业务培训为抓手，结合我市食品经营环节安全监管工作实际，采用线上与线下结合、理论与实践结合、综合与专项结合等方式，持续加强《食品安全法》等有关法律法规的宣传培训力度，进一步强化企业的食品安全主体责任，引导公众树立正确饮食消费观念。

二、建议回复情况

（一）关于“强化治理，严厉打击过期食品安全违法行为”的建议

我们将以过期食品作为日常监督检查重点品种，要求各县（区）市场监管部门要坚持以发现问题、查处违法行为、监督整改存在问题、防控安全风险为导向，不断强化日常监督检查力度，严厉打击篡改生产日期或调换包装等方式重新上市销售的违法违规行为，确保食品质量安全，维护群众身体健康。

（二）建立属地监管责任制

加强临、过期食品管理需要食品生产经营者和商场、超市的密切配合，是经营者管理制度的创新与完善过程，市场监管部门要把临、过期食品监管作为行政指导的项目之一，加强与食品批发经营者和商场、超市的沟通、协调，共同研究制定切实可行的管理制度，认真贯彻实施，达到防范和杜绝超过保质期食品流通，保护消费者安全消费的共同目标。

督促生产经营者履行“第一责任人”职责，规范生产经营，严格执行进货查验和索证索票制度，指定专人负责溯源监管，及时对原辅料购进、生产成品销售进行自查，查验食品的贮存条件、生产日期和保质期等，确保临期食品不过期。在经营场所内设立临期食品销售专区，并在专区张贴醒目提示，防止与正常食品混淆或误将过期食品再行销售，让消费者明明白白消费。严格执行下架、退市与销毁制度，对过期食品尽可能采取由食品批发经营者和商场、超市统一销毁方式；对由生产单位或上级供货商销毁的，食品批发经营者和商场、超市留存退货记录和货物发运凭证。

建立正向追溯机制，临过期食品监管以食品生产经营者第一责任人为出发点，以食品批发环节为枢纽、以食品流通渠道为依托，由食品批发经营者在其销售客户网络范围内，商场、超市在其经营场所范围内建立起食品临过期提示通知、临过期食品销售策略、到期食品清理制度，形成临过期食品管理的正向追溯机制。食品批发经营者建立健全销售客户网络档案，商场、超市建立食品安全管理部门或岗位人员；食品临近保质期限时，食品批发经

营者向其购货的经营者发出提示通知，商场、超市食品安全管理部门或专员向柜台销售人员发出通知，及时做好货品收集整理、统计、促销等事宜；食品到达保质期限时，及时通知做好清柜、下架、销毁、结算、建档等事宜。

（三）关于“强化过期食品合理利用”的建议

市场监督管理局、农业农村局、环保局等部门协作，对过期食品按照“资源化利用”标准进行分类处置。过期食品和食品加工废料参照餐厨废弃物的处置方法，由农业农村局选定有资质的单位回收后“资源化利用”为饲料或肥料。可重新进入食品领域的废弃物，应试行登记制度，对流程进行网络跟踪追查。对于不能“资源化利用”的食品废弃物，如有毒有害食品、被污染食品等，一律由环保局选定有资质的单位回收后予以集中销毁，并建立处理档案。在处置食品废弃物时，不得再次产生食品安全问题。

（四）加强宣传引导

各县区市场监管部门以多形式、多途径广泛开展食品安全法律法规和食品安全知识的宣传教育，加大对《食品安全法》《食品安全法实施条例》等法律法规的宣传力度，倡导健康消费、理性消费理念，提高食品生产经营者和消费者的食品安全意识，增强消费者辨别过期食品和假冒伪劣食品的能力，提高消费者自我保护能力，大力宣传食品安全治理整顿成果，披露典型违法案例，有效震慑违法分子，推动食品生产经营者履行食品安全法律责任和社会责任，增强全社会参与食品安全监督的主动性和积极性。畅通投诉举报渠道，充分发挥12345投诉举报电话的作用，对消

费者投诉举报线索要认真核查，及时回应。同时，落实有奖举报制度，提高全社会举报以超过保质期食品、回收食品为原料生产加工食品、销售等违法犯罪行为的积极性，强化社会监督，形成食品安全社会共治格局。

下一步市市场监督管理局将坚持以习近平总书记“四个最严”要求为遵循，贯彻落实省委、省政府和市委、市政府有关食品安全决策部署，把保障公众饮食安全作为监管工作重要任务，继续做好过期食品安全监管工作，加强日常监督检查和食品安全法律法规宣传，认真排查风险隐患，督促落实企业主体责任，重拳整治违法行为，持续为全市食品安全保驾护航，增强群众的幸福感、获得感。

感谢您对我市食品安全工作的关心和支持！

联系单位：信阳市市场监督管理局食品安全监管科

联系人：黄娟

联系电话：15039739899





抄送：市政协提案委，市政府督查三室。

信阳市市场监督管理局办公室

2024年7月4日印发